

书记论坛

担当责任 发挥作用 推动发展

| 奚继兴

12月23日，我参加了航空工业党组书记抓基层党建述职评议会，接受了集团公司党组的评议考核。会上，党组副书记、总经理罗荣怀对航空工业沈阳所党委的工作进行了点评，指出了不足，提出了要求。党组书记、董事长谭瑞松在讲话中强调，要推动抓党建的意识再增强，不断深化对加强国有企业党的领导、党的建设重要意义的认识；要推动抓党建的责任再压实，构建党建工作责任闭环；要推动党建工作质量再提升，持续提升规范化科学化水平；要推动党对航空事业的领导再加强，落实好“两个一以贯之”要求。这次会议使我们进一步增强了管党治党责任意识，学习了行业内单位党组织抓党建的先进经验，

令我们深受触动，为我们面向“十四五”发展做好基层党建工作明确了重点、提供了遵循。

基层党组织是党的执政基础，是党的全部工作和战斗力的基础。建设新时代航空强国，不仅需要清晰的发展战略、完备的管理体系、创新的技术和装备，更需要有正确的政治方向，有引领方向的航空报国精神、攻坚克难的干部人才队伍、坚强有力的组织保证。坚持党的领导、加强党的建设在其中发挥了至关重要的作用。在“十三五”之初，沈阳所党委提出了“抓党建、把方向、带队伍、扬正气”的工作思路，并将其纳入“十三五”发展规划。这一思路完全符合全国国有企业党的建设工作会议提出的“把方向、管大局、保落实”要求，这更加坚定了我们按照既定方向推进研究所

党的建设的决心。面对“十三五”装备研制的繁重任务，沈阳所党委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，突出问题导向，坚定在转型发展中坚持党的领导、加强党的建设思想自觉和行动自觉，为推进各项任务顺利完成提供了坚实保证。

2021年是中国共产党成立100周年，是“十四五”开局之年。面对新形势、新任务，我们愈加感受到任务艰巨、责任重大。沈阳所党委将以本次会议会议精神为指导，深入谋划“十四五”发展和党的各项工作，保证党的路线方针政策落地生根，集团公司党组决策部署在基层扎实落地、有效落实。面向“十四五”，沈阳所党委将深化落实航空工业“1122”党建工作体系和“1121”巡视巡察工作体系，继续坚持“支撑一流军队建设是航空工业

最大的政治”的理念，继续坚持“抓党建、把方向、带队伍、扬正气”的思路。以“抓党建”为根本，以系统工程思维构建一整套党建工作运行机制，推进“党员队伍建设三年行动计划”，全面提升党建工作推动发展的价值。以“把方向”为核心，坚持和加强党的领导作用发挥，充分体现“主机牵头”责任担当，探索建立加强型号研制全链条党建的新机制。以“带队伍”为重点，坚持党管干部、党管人才，将人才战略上升为研究所顶层战略，建设好“人才发展体制机制改革示范企业”。以“扬正气”为保障，坚持全面从严治党向纵深发展，努力营造风清气正的科研生态，大力弘扬科学家精神、航空报国精神，以先进文化力提升发展软实力。

(本文作者系航空工业沈阳所党委书记)

党建引领 助推业务工作创新发展

| 夏稚芹

近年来，航空工业武汉党委严格落实全面从严治党要求，主动适应企业高质量发展和改革创新形势，积极拓展党建与业务工作同频共振、同向发力、双向融合发展，让党建引领始终成为推动业务工作创新发展、持续进步的鲜明旗帜，有力促进党建工作质量和企业高质量发展的双提升。

政治引领把关定向。坚持将党的政治建设摆在首位，学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大、十九届历次全会精神，引导广大党员干部增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。开展“不忘初心、牢记使命”主题教育及巩固成果读书班、“践行新战略、筑梦新征程”党委委员论坛、“学思践悟强作风、砥砺拼搏提效率”干部论坛、“举旗帜、讲政治、解难题”流动课堂。

顶层设计固化优化。贯彻落实航空工业“1122”党建工作体系、“1121”巡视巡察工作体系和航空报国精神，坚持系统化思维、工程化手段、项目化管理、品牌化运作，固化优化了独具特色的“181”党建工作模式及该模式下的“五类会议”、“三项计划”、党建指导员督导和半年检查、年度述评考、“2年星级达标”、不定期专项检查的考核等全流程、全链条、闭环式的操作方式和长效机制。

干部人才求新求变。坚持党管干部党管人才，建立起完善制度、选拔任用、动态培养、考核评价、立体监督“五位一体”的选人用人管理体系。推进“长家分离”，开展技术技能专家大讲堂，开展一专多能、导师带徒、技能大师工作室建设；享受政府特殊津贴专家5人，集团公司特级技术专家4人，一级技术专家4人；形成由1名集团特级技能专家、1名湖北省技术能手、1名湖北省首席技师、1名武汉市首席技师、2名武汉市技术大师、6名武汉市技术能手、37名技师和高级技师为代表的技能人才队伍。王利华技能大师工作室获得武汉市技能大师工作室称号，马民劳模创新工作室获得湖北省示范劳模创新工作室称号。

基层党建固本强基。实施党支部“三个一”提质增效专项行动，党建高质量发展向基层延伸，即“一支部一策略”，党委针对每个党支部人员、业务、党建等实际，对每个党支部制定出差异化、个性化年度党建目标责任书；“一支部一品牌”，各党支部重点围绕型号、质量、交付、改革打造和形成各具特色、熠熠生辉的“党建+”品牌工作；“一对一”党支部结对共建，内部突出治理薄弱党支部，

外部突出实现业务提升、交流共享。7个党支部被公司授予“三星级党组织”的称号。

宣传文化提档升级。以“讲好武汉人的奋斗故事”为主线，以“我们都是追梦人”为主题，以“一报一微”为载体，做好从“以人文本”到“以奋斗者为本”的文化和宣传，实施顶层策划系统化，改变单向叙事表达、创新传播形式、丰富内容质量、优化语言方式。武汉党委先后开展建厂55周年、新中国成立70周年系列活动。

监督执纪加强加严。探索建立“党统一领导、全面覆盖、权威高效”的大监督体系和一体推进“不敢腐、不能腐、不想腐”体制机制，推进政治监督、同级监督、日常监督、长期监督和职能监督；先后开展物资采购、外协外包、库房管理、小金库、“不担当、不作为”、制度建设及执行、公款高档消费和违规吃请、党员干部参与组织赌博、廉洁纪律风险与问题、防止利益冲突等监督、整治及自查自纠工作。

劳动竞赛创新转型。5年来，紧贴文化与质量、交付中心，武汉党委每年开展“优质交付”和“技术文件一致性”劳动竞赛，坚持与“一次做好，一次通过”武汉文化相结合，与质量提升、生产交付相结合，形成以问题为导向的竞赛路径、以创新转型为内容的竞赛思路。从工会唱“独角戏”向各方唱响“协奏曲”成功转型，既着眼交付目标的完成，又体现“一盘棋”思想。

职工创新硕果累累。为弘扬工匠精神、激发创新创造潜能，2016年武汉党委制定下发《公司职工技术创新成果奖励暂行办法》，设立“职工创新基金”平台，立足“小”，即小发明、小革新、小改造、小设计、小建议，注重“效”，即达到提高生产效率、提高产品质量、缩短生产周期，每年开展职工技术创新成果评比表彰，至今共开展5届，申报成果131项，表彰72项，奖励17.1万元，创造直接经济效益364.6万元。

幸福武汉持续推进。坚持人民至上，做好疫情防控。坚持重大事项经职代会组长联席会和民主管理一事一议。实施企业年金，坚持收入正常增长机制、员工带薪休假制度，每年为职工办实事。关注职工健康，持续开展“幸福武汉梦、快乐航空人”主题系列活动，打造“爱心、书香、风采航空”品牌。公司重疾互助基金会自2007年至今已办理7期，入会率达95%以上，共救助近2000人次，救助金额累计近400万元。

【党员的故事】



| 刘琳

刘向康，航空工业沈飞零部件供应链管理部队军机项目五组组长，负责多型号2万余项产品的技术管理和项目交付工作。她是部门为数不多的党龄大于工龄的老党员。21年来，她工作上兢兢业业，岗位上率先垂范，以务实进取的行动诠释了党员的先进性。今年她获得了公司优秀共产党员荣誉称号。

在沈飞公司疫情防控阻击战和科研生产攻坚战中，刘向康积极思考，极力协调各方资源，解决了疫情下跨省物料的运输、周转，以及产品交付工作。疫情期间，部装现场急需一项必须装机的紧急缺件，该急件的生产现场在外省地区，往返运输就需要2天时间。在平时，7天的交付周期已经是非常紧张了，更何况是疫情之下供应商均处在停工停产状态。为了确保交付，刘向康紧急联系了供应商的钣金成型单位及表面处理单位的相关领导，并积极与相关的技术、生产、检验人员进行多方沟通，同时落实产品的验收及运输问题。经过细心筹划、精心安排，公司在节点前将该急件按时交付部装现场，保证了科研生产任务的顺利进行。

刘向康带领团队的能力也是有目共睹。两年前，刘向康临危受命，勇挑重任，调任交付任务“老大难”的项目五组，组员多数都是“80后”“90后”。她到任后的第一项工作就是牢固树立员工对工作的敬畏之心。员工工作出现纰漏，她当众表态：“你们犯了错误，是我管理和教育不到位，我来承担责任。希望你们明白，每个人都要对自己的行为和后果负责，要引以为戒，从中吸取教训。”

调资源、强计划、严考核，责任面前勇于担当，刘向康得到了员工发自内心的钦佩和认同。项目五组被打造成一支敢打硬仗、善打硬仗的队伍，实现连续5个月交付完成率100%，去年被授予公司级工人先锋号荣誉称号。

“我建了一所钣金学校”

| 杨剑武

在航空工业洪都钣金厂厂房内，一个熟悉的背影经常出现在大家眼前，他时而伏下身子，用卡尺量着模具上的零件尺寸；时而挺起脊梁，挥起手中的榔头，一下下打击着零件胚胎，胚胎在他手上渐渐成型。窗外的阳光透过厂房玻璃，照射在他的身上，胸前的那枚党徽熠熠生辉。

他是洪都公司的钣金技能专家陈超，先后获得全国技术能手、江西省五一劳动奖章、江西省能工巧匠、江西省劳动模范、航空工业技术能手等荣誉称号。

攻坚克难勇担当

“党员，就是要带头冲锋。”这是陈超说的最朴实的一句话，也是多年来他对自己的要求和定位。

某型号双曲面内蒙皮攻关任务，由于零件形状特殊，“收”“放”交替，所采用的材料加工难度极大。分厂领导考虑任务的特殊性，将这项任务的攻关交给了陈超。接手任务后，他立即全身心地投入技术攻关中。

在他眼里，每次技术难点都是自己技艺突破提升的机会，他乐于挑战困难。钣金成形是航空制造领域的一门核心技术，永远有“爬不完的珠穆朗玛峰”。为了寻求突破，陈超沉浸在零件的世界中，琢磨其中材料“紧”和“松”的分布，推敲蒙皮的“舒”与“展”。针对异向弯边蒙皮零件难以成形的难点，他将多年来积累的理论知识和实践经验相结合，大胆创新加工方法，制作了展开毛料样板，特别是在高弯边处巧妙地采取了接边和无痕收边相结合的技艺；在冷作硬化前及时退火，不仅解决了零件的成型问题，还解决了零件淬火后的变形问题，完美演绎“收”和“放”的艺术，保证了零件的高质量交付，得到客户的高度认可。

追求卓越建新功

走近陈超，一股蓬勃向上的气息扑面而来，这是一种对航空事业的强烈责任感和使命感。



大飞机弦杆零件加工一直是由欧美发达国家掌握的一项先进钣金制造技术，国内同行掌握甚少。陈超凭借精益求精、追求卓越的理念，对零件加工过程反复摸索，攻克了这一制造技术难关，打破了国外垄断的关键技术。从普通钣金多圆弧面零件加工到大型弦杆拉弯成形，从铝锂合金制造到喷丸强化成形，他保持着20多年安全、质量“零缺陷”的纪录。

在技术创新方面，陈超每年至少完成合理化建议20条，创造经济价值50000元，申报了《一种用于高效成形背鳍零件的辅助工具》实用新型专利，同时《一种高效成形双曲度异向弯边蒙皮零件的方法》《一种成形大径向凸缘回转体零件的方法》两项个人发明专利也正在等待授权中。他的奋勇追逐，正在为公司产业结构升级、影响力的持续提升积蓄蓬勃力量。

他专注执着，忠诚奉献，创新性总结了相关操作经验和方法，并把它传承给其他同事。他主动发起成立了洪都公司第一个内部学校——钣金学校，成为洪都公司最知名的技能人才成长的平台，培养了江西省技术能手3人、高级技师1人、技师3人；在此基础上成立了洪都公司劳模创新工作室、江西省技能大师工作室，2019年被授予国家级技能大师工作室称号，为江西航空产业技能人才队伍的长远发展打下良好基础。他秉承开拓创新之精神，申报发明专利2项、实用新型专利1项，工作室成员累计申报专利20余项，个人创造经济价值500余万元，带领团队创造价值更是不计其数。他所在的班组也先后获评全国工人先锋号、江西省工人先锋号等荣誉称号，为江西军民机千亿航空产业集群“比翼齐飞”发展格局的形成贡献自己的力量。

先进基层党组织是如何炼成的？

| 田晶晶

在2020年度中航西飞的考核中，航空工业一飞院强度所一支部荣获先进基层党组织称号。同时，该党支部也是航空工业纪检监察组组长、党组成员任玉琨的基层党建联系支部。

强度所第一党支部建立在机身强度、耐久性与人机工程两个科室上，党员47人，党员比例78%；94%的党员拥有硕士学位；有欧美国家留学、访问学者经历的党员占比22%；高级工程师职称以上党员占比61%；党员平均年龄36.7岁，正处于从事科研技术工作的黄金年龄。

强度所第一党支部承担的设计工作需要以整架飞机为对象进行试验验证，其中，全机静力试验是风险最大、难度最高的地面试验；全机疲劳试验是周期最长、技术最复杂的地面试验。这种“一个支部破坏一个型号的两架飞机”的担子，在各党支部中是绝无仅有的。

“工作没完成，一切等于零，完成好型号任务就是最大的政治。”强度所一支部积极探索实践“党建+型号”，47名党员针对148项“急、难、险、重”任务进行了郑重承诺，并予以公示，接受

组织的考验和群众的监督，实现党的组织对科研工作的全面领导。同时，针对两项全机静力试验，成立党员突击队，实现党的组织进项目、进型号、进现场，并实现全过程的党风廉政监督。2020年，一支部承担1000余项工作任务，各项任务目标均按期完成。

作为建设在科研一线的党支部，一支部在型号研制中不断遇到新挑战、新问题，不断自我革新，提升专业技术能力。党支部形成了“机身强度达人秀”“一名优秀党员，一面专业旗帜”“疲劳试验经验分享会”等品牌党建活动，有力促进了技术和专业发展。所内形成了许多能力艰涩的金牌项目，如“结构优化设计大赛”“刚强轻妙”等，在第三届“天工杯”结构优化设计暨增材制造大赛全国总决赛上，一飞院强度所和结构所组织了6支队伍，其中5支进入了决赛，获得总成绩第一名的好成绩。

党员们说：“再接再厉，打造标杆支部，这是强度所一支部正在努力建设的目标。在型号科研中勇挑重担，在专业建设上勇于创新，在党风廉洁上严格要求；建强战斗堡垒，彰显先锋作用，让党旗在型号科研一线高高飘扬。”

领导干部要不断提高三种能力

2020年12月24日至25日，中共中央政治局召开民主生活会，主题是认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，加强政治建设，提高政治能力，坚守人民情怀，夺取全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标、开启全面建设社会主义现代化国家新征程。习近平总书记主持会议并发表重要讲话。

会议中，中央政治局的同志联系中央政治局工作，联系个人思想和工作实际，联系带头严格执行中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定，联系带头贯彻落实习近平总书记重要批示和党中央决策部署的实际，联系

系带头严格执行中央八项规定及其实施细则和解决形式主义突出问题、为基层减负的实际，进行自我检查、党性分析，开展批评和自我批评。习近平总书记对中央政治局各位同志的对照检查发言作了点评，肯定成绩，提出要求，对这次会议进行了总结。

习近平总书记提出：“我们党要始终做到不忘初心、牢记使命，把党和人民事业长长久久推进下去，必须增强政治意识，善于从政治上看问题，善于把握政治大局，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。”

一个政治优势：旗帜鲜明讲政治，既是马克思主义政党

的鲜明特征，也是我们党一以贯之的政治优势。

二个始终：党领导人民治国理政，最重要的就是坚持正确政治方向，始终保持我们党的政治本色，始终沿着中国特色社会主义道路前进。

三种能力：一是讲政治必须提高政治判断力。增强政治判断力，就要以国家政治安全为大、以人民为重、以坚持和发展中国特色社会主义为本；增强科学把握形势变化、精准识别现象本质、清醒明辨行为是非、有效抵御风险挑战的能力。二是讲政治必须提高政治领悟力。领导干部特别是高级领导干部担的是政治责任，必须对党中央精神深入学习、融



微党课

会贯通；坚持用党中央精神分析形势、推动工作，始终同党中央保持高度一致。三是讲政治必须提高政治执行力。领导干部特别是高级干部要经常同党中央精神对表对标，切实做到党中央提倡的坚决响应，党中央决定的坚决执行，党中央禁止的坚决不做，坚决维护党中央权威和集中统一领导，做到不揜队、不走偏，不折不扣抓好党中央精神贯彻落实。要把坚持底线思维、坚持问题导向贯穿工作始终，做到见微知著、防患于未然；要强化责任意识，知责于心、担责于身、履责于行，敢于直面问题，不回避矛盾，不掩盖问题，出了问题要敢于承担责任。（玫杉）